
Po Prešernovih stoplnjah

Šmarna
gora

Tudj letos se bomo 3. decembra spominjali rojstva
velikega slovenskega pesnika dr. Franceta Prešer-
na. Zato je prav, da se na naših popotovanjih po-
damo tudi po stopinjah, ki jih je ubiral po krajih naše
občine. Teh je bilo kar nekaj, toda tokrat se bomo
ustavili na eni najbolj priljubljenih točk Ijubljanske
okolice — Šmami gori.

»Na šmarno goro je France prav rad šel. A šele
takrat, ko je bil že doktor. Strica Jakoba na Šmarni
gori je tudi strašno rad imel, saj so bili vesel mož...«
— Te besede je v spominih na brata pesnika izpove-
dala Lenka Prešernova, ki je sama kar nekaj tednov
preživela na Šmarni gori. Jakob Prešeren, eden
izmed Prešernovih štirih stricev-duhovnikov, je na
Šmarno goro prišel službovat novembra leta 1830.
Na svoji prejšnji župniji, Lešah pri Radovljici, je na-
mreč resno zbolel, se pri triinpetdesetih letih upokojil
ter prevzel mesto ekspozita na Šmarni gori. Pesnik
Prešeren je strica Jakoba rad obiskovat že od svojih
dijaških let dalje. V času počitnic je bil reden gost v
krajih, kjer je Jakob služboval .— v Borovnici
(1811—1827), nadalje^v Lešah (1827—1830), ter
jiončno tudi na Šmarni gori vse do leta 1837, ko je
stric tukaj urnrl. V teh sedmih letih je bilo torej med
šmarnogorskimi popotniki večkrat srečati tudi dr.
Franceta Prešerna, ki je na goro prihajal v družbi
Ijubljanskih prijatejjev. Mednje je spadal predvsem
niegov službeni predstojnik, advokat dr. Blaž Cro-
bath s svojo družino, nadalje Prešemov nekdanji
profesor Kersnik (prednik pisatelja Janka Kersnika),
ki se je pesniku phljubil še v času, ko je ta obtekoval
Ijubljanski licej, Kersnik pa na njem poučevai. Celo
sicer nedružabni Čop se je pustil pregovoriti in je
Prešerna spremljal na goro. Posebno vrsto znancev
pa so predstavljali stričevi stanovski tovariši. Jakob

Prešeren je vsako leto prirejal godovne pojedine, na
katere je vabil svoje prijatelje in znance. Ker pesnik
nikdar ni manjkal, se je ob tej priložnosti seznanil z
vodiškim župnikom Jernejem Arkom, ki je tudi sam
pesnikoval ter pisal poučnečlanke v tedanje časopi-
se. Arko je znan po tem, da je dal poslikati kupolo
šmarnogorske cerkve. Delo je opravil Prešernov pri-
jatelj Matevž Langus, ki je sebe in Arka narisal prav
na to fresko. Dolgo časa je prevladovalo mišljenje.
da je na njej ovekovečen tudi pesnik Prešeren, kar
pa so poznejša razpravljanja ovrgla. Drugi znanec iz
kroga stričevih prijateljev pa je bil opat Matej Gradi-
šek, rojen v Zg. Gameljnah, sicer pa nastanjen v
»puščavi« v šmartnem pod Šmarno goro. Bil je Ijud-
ski zdravnik ter Jakobov pomočnik pri cerkvenih
opravilih na šmarni gori. Prešernoslovci menijo, da
je on tisti puščavnik, o katerem piše Prešeren v
pesmi Romanca od strmega gradu.

Poleg svoje družbe ter znancev strica Jakoba je
Prešeren na Gori občasno srečeval tudi koga od
svojih sorodnikov a rodne Vrbe. Stric je bil znan kot'
mož veselega srca ter radodarnih rok, h kateremu so
se ti radi zatekali ter obenem prinašali pesniku no-
vice iz domačega kraja.

Redno obiskovanje Šmarne gore, prijateljska sre-
čanja ter dve pesmi, ki ju je Prešeren napisal o tej
romarski točki, nam dajo stutiti, da je Šmarna gora
pesniku pomenila veliko več kot običajnemu popot-
niku. Obiskoval jo je v času, ko je bil na vrhuncu pe-
sniškega ustvarjanja, hkrati pa tudi notranje hudo
razdvojen ter v skrbeh za usodo svojega pravni-
škega poklica. Šmarnogorska družba ga je zato vsaj
za nekaj časa odtegnila od vsakodnevnih tegob v
Ljubljani.
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